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Цетиње, 5. септембра
Из европских пријестоница врло 

радо хоТе да парадирају с тим 
како се мирол.убива и хумана Евро- 
па својски стара, да се одржи мир 
и да се уклони све што би иоле 
могло миру да смета. Нарочито 
трубе у пошљедње вријеме о томе 
како је учињено све да се мир оси- 
гтра и да на Балкану не буде ни- 
каквих трзавица.

У чему се састоји то сгарање ми- 
лостиве Европе о миру на Балкану 
и отклањању повода за ремеЕење 
мира и у суштини какво је пустићемо 
да о томе сами догађаји говоре.

Када се, ту скоро, састао руски 
цар с њемачким у Балтичком Г1рис- 
таништу, објављено је било на све 
стране како је том састанку сврха 
била да се осигура мнр у Европи, 
а нарочито да се удеси на Балка- 
ну све, да се садашње стање одр- 
жи и да не дође до сукоба поједи- 
них балканских држава с Турском.

Исго тако то се увјерење чуло и 
послије посјете француског пред- 
сједника министарства Поенкареау 
11етрограду. И тада је јав.љено, да 
је мир на блиском Исгоку оси- 
гуран, да ће Турска бити приси- 
љена да води рачуна о свима на- 
родностима у својој царевини и да 
ће њена владавина бити коректна.

На ријеч Русије, ЕБемачке, Фран- 
цуске и Енглеске много се полагало 
и свако је био тврдо убијеђен, да 
ће одиста тако и бити како они 
желе и да ће се колико толико по- 
бољшати прилике у Турској, а на- 
рочито у погледу поштовања права 
хришћанских народа у њој.

Али није много требало, па да се 
испољи како Турска све то врло 
мало или готово ни мало респек- 
тира и како од тако жељног мира 
на Балкану не може бити ништа 
све до год се то буде остављало 
увиђавности Турске и до год буде 
она о томе водила главну ријеч.

Топле и искрене жеље великијех 
сила остале су само жеље и ништа 
више, што су и најновији догађаји 
у Турској најбоље испољили.

Сва та договарања и планови 
моћних европских владара и нај- 
већих државника првих сила у Е- 
вропи као и да нијесу ни бпла, јер 
су ранијаувјеравања, да је учињено 
све да се мир на Балкану осигура, 
крвавим догађајима и покољом хри- 
шћана у Турској најгрубље деман- 
гована.

Прво је дошао на граници бу- 
гарској у Кочанима покол^ хриш- 
ћана, затим насртање на црногорску 
границу, па покол> Срба у Беранима, 
а одмах затим у Сјеници, Бијелом 
Пољу, многим новопазарским ка- 
зама и свуда, гдје год Срби и у 
опште хришћани у Турској живе.

Безвлашће, које се зацарило у 
турској царевини посли]е устанка 
Арнаута и одметања официра и 
редовне војске, уродило је грозним 
крвопролићем, које се с дана у дан 

продужава и невини народ као сноп- 
ље пада и најгрозније страда.

То је с гурске стране био одго- 
вор владарима и њиховим доглав- 
ницима на њихове договоре и пла- 
нове о одржању мира на Балкану 
и завођењу реда у турској царевини.

Да се на томе стало, још би се 
и могло рећи да има наде, да ће 
се бар у будуће о народностима 
у Турској водитн рачуна и да ће 
бар од сад бол>е ићи. Али на томе 
се није стало. Хришћански живаљ 
још једнако се у Турској истреб- 
љује. Њега зулумћари, па и саме 
турске власти још и дан данас не- 
милостиво истребл>ују.

Пустимо нека догађаји говоре. 
Они су све крвавији и не зна се 
који је од којег гори.

У околини Пећи од зулума не 
може да се живи. Зулумћари пре- 
сретају мирне људе и пљачкају их 
и убијају. Чак ни запрегу у коли- 
ма не остављају. У Тетову су у 
сред дана обили дућан једном Ср- 
бину и све из њега понијели тако 
рећи на очиглед власти. Код Фе- 
ризовића су једног Србина опасно 
ранили и волове му однијели. У 
околини Куманова чак и саме зап- 
тије насиља чине. У околини Кра- 
това пасил.а се над Србима врше 
на све стране, а није бол>е ни у 
Велесу, Митровици и по цијелој 
Старој Србији и Маћедонији. Не- 
вини српски живаљ плаћа објест 
зулумћара и животом и имањем 
без нрестанка.

Шта све ово говори?
И сувише јасно: или је Турска 

неспособна, пли неће да уведе ред 
и мир у земљи и да се много не 
пашти да заштити хришћанске на- 
родности од зулума и убиства.

Према томе велике силе, ко- 
је тако радо хоће да увјеравају 
цио свијет како им је много ста- 
ло да одрже мир на Балкану 
и да уклоне све што томе миру 
смега и што га тако силно угро- 
жава, не треба дуго да лутају, па 
да једном те своје жеље и планове 
ради општег мира и добра остваре. 
Треба да учине оно, на шта ми 
једнако указујемо, а то је: или да 
саме заведу ред и поредак у Тур- 
ској и заштите и сувише постра- 
дало хришћанско становништво, 
или нека дигну руке од Турске и 
пусте балканским државама да се 
саме брину за судбину своју и сво- 
јих потлачених и масакрираних су- 
племеника у Турској. Другог изла- 
за нема, нити га, у корист мира, мо- 
же бити.

Иначе пустити догађаје и на даље 
да теку овако као до сада, све ја- 
сније бнва да Европи и није до 
тако много спомињаног мира на 
Балкану и балканских народа, да- 
кле до правде и правице, него до 
саме Турске и до својих интереса; 
да је све њихово настојавање око 
Балкана не ради њега и народа на 
њему, него ради њпх сампх'

Че.ха
чеш-

при- 
и на 

доносе 
на оном језику на коме је преДстанка судовпма

Поглед по свијету
Чеси и Није.мци

Аустриски министар иравде др. Хоенбург издао 
је судовима један распис, који је изазвао буру 
негодован а међу Чесима. То је у то.тико значај- 
није што је та паредба пала баш у тренутку 
кад греба да се зак.вучи сиоразум између 
и Нијемаца, који би имао да осчгура рад 
ког сабор.. и нормални ред у Чешкој.

По рапкјој наредби судови су имали да 
мају представке како на н.емачком, тако 
чешком језику. Одлуке су се имале да 
1 . . 
поднессна. Ако је предсгавка на њемачком, ње- 
мачки се одгонарало, а ако је на чешком, чешки 
се одговарало. Уведен је био принцип народно- 
сне равноправности, без обзпра на језично под- 
Р.хчје.

Судије Нијемии ту су наредбу газили и нијесу 
хгјели да чују за чешки језик. Они су представ- 
ке на чешком језику и.чи одбија.ти или су рије- 
шен.а доноси.ти на н.емачком језику. Зато је 
често долазило до распре и тужбе.

11оводом тога министар правде на ге гужбе 
одговорио је да су судови независни и да он не 
може'угицати на п.их. А како је ушљед тога на- 
стала читава збрка, то су се саме судије обра- 
тиле на министра и др. Хоенбург одговорио је 
повјер.Ћивим расписом, којим је потпуно уништена 
равноправност оба језика. Суштина тога расписа 
је да предсједници судова пе могу ништа наре- 
тјивати судијама, пошто су они независнп, него 
их могу само посавјетовати или од њих одузеги 
предмет и дати другом судији, који је сагласан 
с н.име у употреби језика. Другим ријечима ра- 
нија наредба о равноправности језика изиграва 
се и чешком језику отузима се раније право!

Како никаквог изгледа нема да ће министар 
правдс повући овај свој повјерл.иви распис, то 
се већ очекује да Чеси према Нијемцима заузму 
сасвијем другп фронт, па и у самом парламенту.

Жел>е Маћара у Славонији
Међу Ма),арима у Хрватској и Славонији јав- 

л.а се покрет, који би имао сврху, да приликом 
урећења хрватског питан.а, нагласи тегобе Ма- 
ћара. У ту сврху пос.таће се како земал>ског 
влади. тако и сгарском сабору молба. да се уз 
усвајање оправданих жел>а Хрватске н жел.а Ма- 
ћара настањени.х у Хрватској и Саавопији оства- 
ре. Те су же.ве; 1 Маћарске школе нека се доз- 
воле ондје. гдје Маћари граже њихово отварање 
а молбе за отварање не долазе у сукоб са хр- 
ватскил. ||1ко.тски.м законом, т. ј. гдје има најмање 
40 маћарских школсках обвезиика. 2. Отворење 
виших народних или граћаиских школа нека се он- 
дје дозво.чи, гдјето онај који шко.ту издржава, по- 
тпебно бу те сматрао. 3. Завичајно право, .н^Кф 
се тако проводи, да у ХрватскоЈ и Славоиији на- 
стањени Маћари могу завичајност стећи. 4. У 
споразуму са загребачком и ћаковачком биску- 
пијом нека буде дозврл.ено да Маћари у црква- 
ма које издажавају могу стужити маћарску с.туж- 
бу божју и маћарске проповједи. те да се црквени 
обреди обављају на њиховом материнском језику^

Монголфа се одцјепљује
„ОаИу МаП“ јавл.а из Пекинга, да је комеСар, 

који је послан у подручјс Чили, да умири кине- 
ско-манџурски спор, брзојавпо в.тади, да је 
пре.ма вијестима из подручја А.ггај, руска грани- 
ца угрожена, и кад ;е он хтио тамо послати по- 
јачања. да му је руски консул запријегио да ће 
пос.тати Монголима у помоћ руске чете. Одустао 
је ушл.ед тога, да пошал.е онамо војску, Мзг.те- 
да, као да А.тгај хоће да се одцијепи.

У тајној сједници кабпнета расправл.ало се, не 
би .111 се позвала Русија. да посредује измећу 
Кине и Монголије Наста.та је бојазан, да би 
овај покушај могао издрмаги кинески суверени- 
тет у Монголији и за то је од.тучено, да се ово 
питање препусти Национатном Вијећу. Онај за- 
повједник чета, који се за вријеме доласка дра. 
Суњачена био у једном предграћу побунио, 
био је у суботу смакнут.

Изјава угарске опозиције
У уторак састао се извршни одбор угарских 

опозицион.тлиих странака на конференцију. 11а- 
кон подужег вијећања зак.т.учио је одбор издати 
ову изјаг.у: Извршни одбор удружене опозиције 
изјањвује, да је мирни парламенгарни рад немо- 
гунан све дотле, док се поступци, који су почи- 
њени од стране саборског предсједнипггва дана 
22. маја, као и дал.их дана не поправе. Друго: 
изјавл.ује, да промјену пословника, која је изве- 
дена незаконитим поступком. не може признати 
и неће јој Се подврћи; и треће: док год су на 
челу в.таде мипистар предсједник Лукач, а на 
челу сабора гроф Тиса, дотле се опозиција не 
може упустити ни у какве преговоре 11а концу 
изјавл.ује одбор, да изборну реформу сматра 
главним условом мира и то ону изборну рефор- 
му, коју је предложила опозиција и од које ни 
за д.таку не попушта. Надаље тражи опозиција 
слободу штампе, слободу састајања и слободу 
говора на скунштина.ма.

Одбор је предсједника конференције овластио. 
да закл.учак стави пред пленарну сједницу опози- 
ције. Ова ће бити дан прије саборског засједања.

Конфликт руско-турски
„Руско Слово" има чланак, у коме замјера 

Младотурцима, што недавањем аутономије Ар- 
банији, Маћедонији, Сирији, Арабији, Јерменији. 
а све под сизеренством Гурске, себи не о.так- 
шавају положај. ш>; ослонцем на мач и ватру 
мис.те ред да поврате, што не иде.

Негодоваи.е хришћанских народности у Гур- 
ско: и негодован.е балканских земал.а а нарочи- 
то јјугарске може довести до рата. То ће уву- 
ћи и Србпју у рат са Турском, а Русша тада не 
може остати скрштених руку, јер ће се Аустри- 
Ја несумњиво у.мијешати. Т.тда би дош.то до кон- 
Ф.тикта руско-турског.

З.1. то или Турска или Европа треба да учине, 
да до свега тога не доће.

Јапанска наоружавања
Предлог, да се јапанска војска у Кореји по- 

всћс за двије дшзизије наилази на отаор и у са- 

мом кабииету. С једне се стране каже, да је ова 
мјера немогућа обзпром на пријате.т.ство са Ру- 
сијом, јер би ово повећање чета изазвало неспо- 
разум: а с друге сгране се истричу финансиске 
гешкоће. јер је државни буџет већ и онако ире- 
оптерећен повећаним издатцима за војску и ратнх 
мрнарииу. Јапански програм бродоградн.а обу- 
хвага 13 јединица, од којих два ..хииердреднота" 
са тоиовима од 1-1 иалаца у пречнику већ ће до 
године бити спуштена у море; а онда би се веК 
до године имадо почети са гра!,ен>е.м 6 крсгаша. 
Од 17 дреднота, који до.тазе па ред у овом 
програму, 5 би се има.то градити у Јапану, а 2 у 
иноземсгву.

Балкану листови пишу
Турској и држање незанис- 

држава према њој и.заз-

Ситуација на Бапкану
— Шта о

Догађаји у 
них балканских 
вали су живо интересовање и велико ко- 
ментарисање не само у наишј но и у 
страној штампи, која развој догађаја с ве- 
лики.м ингересовањем прати и хроноло- 
шки их бил.ежи.

Да би се могло и код пас критичкп 
ирангги што боЈве сви ти догађаји, ос- 
вриућемо се овом приликом на излаган.е 
и иисање разних лисгова, а иарочито 
оних који су нам б.шжи и с вре.мена на 
вријеме бИЈвежиће.мо њихова излаган.а ио 
сво;<>| хроиичарско| дужности, не упупгга- 
јући се за сада у суштину н.ихову, ниги 
излажући своје мишл.ење о томе, па ма 
се са наводима њиховим и не слагали, 
]ер изворима оставл.амо сваку одговор- 
нос г.

Да почне.мо:

На

Хоће ли бити рата?
ово шггање један бноградски лист

,}»љва1$р*9вик.овара:
т 11 II, I» г г; 1 IIЊе сгање у Турској разочарало 

је остале балканске државе. Новп уставни 
режпм одмах се дескредиговао, хришћан- 
ски народп оста.ти су и дал>е неравно- 
правнп, а данас је враћено недавно доба 
ипвачкања и убијања, нарочито у Старој 
Срби|и.

Нриродно, да смо мн, везапи нацио- 
на П1им, 11ОЈ1Итичким и економским инте- 
песима, морали поклоиити ии гезивнше 
иажње на прилике које владају. Два су 
иогледа у овом случају: иаши званични 
кругови труде се да сс изврши на миран 
начин поправка стања и да се одреди 
мир на ћаклану, а наша публика, која је 
обузега онравданом апимозношћу, пока- 
зала је нестрпл>ен>а и жел>е да слобод- 
не српске земл>е прпћу своме задатку п 
да оружаним путем нагна Турску на иош- 
товање чрава хришћана.

Мало ио мало па >е избило у јавносг, 
да се чине ирипреме и да |е ра г на праг\. 
Овоме је донрипијела још јечна околност, 
што је Лустрши, чак о.т. саме Њсмачке, 
препоручена уздржл>ивост. I ћемачка јс 
својој савезници дала на знање, да не 
же.ш, у случају какг.их јаких заплета на 
Валкану, коиликовати ситуаиију на Г>ал- 
кану и стога ма какви дога|}аји били из- 
међу Турске и баканских држава, Лус- 
трији се не допушта ии корака дал>е. У 
случају, да се Аустрија умијеша, онда би 
настунила опасно г за европски мир, који 
је ушл>ед започетих нлаиова за појачан.е 
ф.тогеи уппвед финасиских незгода Њс- 
мачкој сада веома иотребан. Према гоме 
Ње.мачка неће своје веће ингерссс да 
жртвује ради мањих аустриских.

У случају, ако би Аус грија покушала ма 
шта на Валкану, онда се очиглсдно изаз- 
вала и из резерве изаш.та Русија. Тада 
би Њемачка због Лусгрит имала проти- 
ву себе 11ио свњет. 11а Игалију се не ра- 
чуна због њеног иначе неискреног држа- 
п>а и због сигуаиије послије рата с Т\ р> 
ском.

Гроф Верхголд, имајући ва уму ов 
преиоруку, која се чиии на штету аус- 
триске политике продирања на Исток, 
покушао Је да изнесе пред европски фо- 
ру.м питање о децентрализапији Турске, 
али је та| његов предлог пропао.

Пре.ма томе ми се немамо чсга бојати 
од Лустрије. Гомилање аустриске војске 
са.мо је један блеф и ма ко.тико јс било 
пре.ма нама, ниједан аустриск.: внтшк неће 
моћи прећи у Србију. \1п ш.с, њ сшвера 
заштићени, а прсма ;угу у ово.м с.тмчаћ 
имамо одријешене руке.

Ето, утакво; ситуапији нагађа се; хоће 
ли или не бити рага. Родо;вубл>е, осје- 
ћање, саучешће наше пре.ма патњама са- 
п.теменика, сугерирало нам :е увјерењс, 
да до рата мора доћи, а са^а гаК с.мо 
упјерсна да је рат пек на арагу. Спора- 
зум, ко:и ириродно у данашн.им прп.тп-



кама треба да ностиш између балканских 
лржава, |оПЈ више је одвео страннутиие 
цњно мњење. У овнм сноразумима тан- 
гнрано ;е ннтање о ваједннчкој акинји. 
алн неоружјсмвећ миролд'бл>иви.м нугем 
да се хрншћанскнм наролима побоЈВша 
положај, не крњећи интегритет Турске. 
Србша. Црна Гора, Бугарска и Грчка ни- 
:ссу могле бити индолетне према анар- 
ХИ1И, ко;а њ ов.тадала у иепосредној б.ти- 
јини њихових граница. Најзад њих<>в сно- 
разу.м је и погребан. ако се руковде 
нрњаге.њством ир-оњ Турској, и никакав 
други разлог н,: ј њ средини. Турска је 
у Једној нево.ви, нре.ма гоме потребана је 
гедна хармонпја у погледима и да се не 
да ма.ха иикакој екстремности.

() .за:едничком рагпо.м походу балкан- 
ски.х држава на Турску нротурнла је Аус- 
трња, нопгго је иза.зв >ла у Старој Србији 
Арнатте и подстак.па њихов иокрет, а.ти 
за I резвјене по.титичаре, а го се нарочи го 
тјшжи од турских. греба да је Јасно као 
дан, да споразум специјално између Ср- 
бије и Бугарске садржи '.врло коректне 
елеменге но ингерссе Турске, а никако 
нстпто др\то што би јој нашкодило и 
нани сло |пгеге. Србија, Бугарска и Прна 
Гора, ресиективно и Грчка, стоје па ис- 
ГО1 нози према нредлогу грофа Берхголда 
као и сама Турска, према томе ногледи 
свњу бадканских држзва једнаки су и ни 
иајман.е се не раз.мимоилазе. Ако пак 
Турска непгго протпвпо вјерује, то би 
била н.ена заблуда, која јој се може све- 
тити. Све пгго може она да пребаци ос- 
гали.м балканским државама го је, да су 
опе ноказа.те јаког интересовања и кате- 
горички зах|јев, да се повраги у Турској 
ред, иу кад се узме у обзир да смо, нпр. 
ми, позваии да своје саилеменике зашти- 
тимо, то ,е и пошл.едњи разлог Турске 
да вјсрује V ратно расположење зваиич- 
нихкругова балканских држава, неоснован.

Свијет се свуда, као и код нас. бацио 
на гу.мачење ове или онс појаве и то до- 
води V везу с ратом. Само да узмемо за 
прн.мјер забрану извоза хране пз Србије, 
која |с дошла као пошл>едииа неродице 
и елемеигарних неногода у овом љету. 
За ноШЛ.едних десет година ми смо имали 
гешког искуства кад је извезена ^утана а 
довол.но јс нијесмо имали у зеИСљиАНа - • 
оавно да је ова забраиа повукла .друге 
ношљедице, које су послије нарочито ко- 
менгарисапе и преншете на иолитичко 
но.ље. Све то још не значи ништа, нитн 
даје знаке за рат, како би то извијесни 
лисгови, у недостатку другог сензацио- 
ног матернјала, хтјели да протуре.

Несношљиво стање на Балкану
Из свега, што се на близо.м Истоку 

догађа, разабире се јасно, да па Балкану 
неће доћи до мира и реда, док Италија 
и Турска мир не склопе. Садашње на- 
нето стање на Балкану иде у прилог не 
који.м велнким силама, на га зато и по- 
држављу. Турска се в.тада хвали да на 
Баткану пма чегврт милиона војника а 
V Арбанско! ипак господари и по милој 
вол.п харачи Исо Бољегинац с други.м 
арбанаскпм вођама. Дода ли се томе да 
је у покол.у срнскога и бугарскога живл.а 
на гурском земљишту умпјешана и турска 
редовна војска, нризнаће свако, да се 
они страшнп изгреди не догађају без 
знања цариградске господе. Нпје тешко 
погодити ни то, да се турска влада у 
садашњем врглогу не може снаћи, него

Г1ОДЛИСТАК
Е ТАКО ЈЕ ОД СТАРИНА...

3. На повратку
Вр.тћ.тли С.1Ш св истип путем којпм смо п 

дош.111. Домађпн Симн био је паш гост, а у 
ствари смо ми би.1и још л.егови гости, Пије 
па.п пикако мира давао. <Још је оио Хер- 
цегонина", говорпо је: «а од грапицо како 
ви зпате. 11 код ирног хапа иас задржао. 

Оио је сгарсвпи.т нашег пос.тапика. Греба 
да унратимо! објаши.авао је п скинуо п.ае 
с ко.вт, па ааеуо ииђе.п.

II н.т гртници. Пвашпцн, зауставио пас. 
II гу со нпј|‘ мог.10 без гошћеља.

Ко.ш еу одмпцала хитро и лако и ми емо 
ее еве више прпб.1иж.твали Дубровнпку.

• (ав.ч.кен у меком сједишту у ко.1пма. ба- 
цао са.м евој поглед п лијево и деспо. на 
лоро. којо се из да.випе бједасадо као чпсто 
сребри п на кршеве п суро стијење. које 
емо :<а сооо.и оетавл.а.1и. а еа и.име п кршну 
Хершчовипу. Али мп ее поглед пајвише аа- 
уетавл.ао иа задово.вног младожен.у, ко.ме је 
лице ч<’С1о еија.ш од ереће и задово.кства. 
Пуштао је срцу на вољу. Пјевушио је. Суштп 
коптраст опоме како еам га научио да гле- 
да, особиго у погал.едн.е врпјеме.

Био се вјерио и евадбу углавио. А.ш у 
колико се дан вјенчан.а впш<‘ прио.шжавао, 
прилике подитчке бјеху све ..аошгрспије.

да све штз иредузл.мље, чини по туђем 
сањету, у пово.м реду по сав;ету Њемачке.

Према најновњнм вијестима нреговори 
о миру опет су прекпнути. Овај иут смета 
новчано нитање. Новчана накнада за Три- 
по.њтанњу и Ћиренаику за Турску је врло 
важна ствар. Турска влада радо би нрл- 
мала талшанске милионе, али би хт<ела 
избјећи приговору мусли.манских држав- 
љана, да )е један дио османскога царства 
иродала, и то омраженој Италији за не- 
колико милиона. Сад се ради о томе, како 
да се ирекрије га тр1овина пред народом. 
.Мисли се, да би се сврха постигла, ако 
се уговори, да Италија плаћа Турској за 
употребу заузетих земаља утврђену го- 
дишњу суму, неку врсту поданскога ха- 
рача. Д >к се установљена главница ис- 
плаги, заборавио би народ на фактично 
пон.ижење Турске, како га народ схггаћа.

Док се то све крају приведе и коначно 
мир склопи, дот.те нека хришћански на- 
роли на земњишту Турске трпе и гину. 
Голоруко становништво не може се бра- 
нити, з суилеменицима у слободним бал- 
кански.м државама не дозвол.авају ве.чике 
силе, да га заштиге. Сам руски цар за- 
повиједа бугарској влади, да миру;е, јер 
макне ли се само бугарска во;ска, зло ио 
Бугарску. Раја нека трпи, нека погиба.

Мобилизација балканских држава
Један хрвагски лист излаже:
Чини се, да владари и владе балкан- 

ских држава неће моћи да пригуше вол.е 
своји.х народа. Воља појединих народа 
јача је од жеЈве његових влада. Савјети 
пак великих сила не утичу више на бал- 
канске народе. Народи су изварани то- 
лико цута, па не ВЈерују више великим 
силама. Како да им вјерују, кад знају да 
су вел“ке силе у балканском шггању само 
на око сложне, а у истину једна против 
друге иитнигира? Није дакле чудо, да је 
садашње стање на Балкану постало не- 
сносно и да ратоборност све више прод^е.

По најновијим вијестима види се. да 
сј' владе 11оједш1их држава одлучиле ода- 
зватп се вол.и народа.

Бугарска влада послала је улгимагум 
вслики.м силама, у којем захгијева, да оне 
направе ред у европској Турској или ће 

<>на сама учпнити крај садашн.ем не- 
сносно.м стању. Собрање ће се састати 
на сваки начин још овог мјесеца и то 
при;е него ли се војска распусти. Мини- 
стар нредсецник објасниће у тајно! с|ед- 
ниии полигичко сгање и држање владе, 
те ће захтијевати свечани налог парла- 
менга за дал.и свој одговорнп рад

За Бугарску се казује још и то, да је 
влада ставила великим силама као ко- 
начни свој захтјев аутономгцу за МаћеДО- 
нију и то с изјавом: Не добше ли Маће- 
дошца аутономије мирним пугем. Бугар- 
ска ће се прихватити оружја.

Црна Гора рекла је већ своју. Витешки 
владар јуначке ове земл.е рекао је гласно 
и јасно, да његов народ не може више 
гледатп ни нодносити што се у његовом 
сусједству догађа, а он, владар, осјећа 
исто што и његов народ, па ће морати 
да сам направи ред, ако велике силе буду 
и надал.е трпиле све оие грозоте, што их 
хришћански народи на гурском земл.и- 
шту подносе.

За Србију се зна, да се неће моћи ни- 
једна влада одржати, која се не би ода 
вала В0Л.И иарода. Уњљед тога је и дошло 
до промјене у минпстарству. Оволг згодом

Јавпо со сукоб у Кодашииска Поља, па опд.ч 
иограиичне трзавпце п покол, у Беранима 
Сви су знаци говорили да смо иа прагу ра- 
та. Уабућепе је бплио си.пш, а ратно рас 
иодожење необуздано. Чекало се само да с< 
уложп.

П.е.пу није бпло лако. Питп .чу је бп.ц 
до вјепчаља, ппти да развлачи. Пшао је 
збун.еп, перпјешен. Куд баш да се го досп 
онда кад је требао да се жепп! Пепрплпка!

Сријетали сло се често: љегов поглед. ко- 
ји је при сусрету упирао у мепе, разумпје- 
вао сам. Хтпо је да исппта стаље ствари. На 
жа.тоет, догаћајп су се све више го.пила.ти и 
прплпке заоштравале.

Сјеђа.м се кад је и до прелољт дошло. 
Пожурпо сах да га обапијестим п да га раз- 
веселил, Казао са.п му. да је опасност свака 
црошла и да су догаћајп узели хирап обрт. 
Чисго п сам оејетио сам како му ,је одлак- 
пу.то. Хва.та Богу, рекао је, сад позпве .110- 
гу разаши.ватп."

Разумио саи га. II ппје му лако бидо. 
Па.тазпо се у незгодном положају. Ппје то 
пи страховаља од рата, нитп од ратних пе- 
даћа и пеприлика, него често неизвјеспоет. 
која туче тупо. поетепепо п убија. Ако се 
пе обзире на прилпке, рећи ће се: Зар чу 
је и еад до свадбе и весеља?!, а ако на то 
пази. пребациће се: препао се! Са зла на горе.

А ништа не може толико на човјека да 
утиче као пеизвјесност. а по гогову кад <•<■

ноказаће се, колико је пстине. шго се 
говорлло о споразуму Срби;е с Бугар- 
ском. Нема сумње, да српски нарол. не 
бп могао осгати миран ол. оно1а часа, 
кад би се Бугарска макла.

Да се Грчка мобилизира, није више 
гајна. Позвани су под оружје резервпсти 
и резервни официри. Грчка влада чека 
само на згодан час и на знак Бугарске, 
иа ће се придружити заЈедничкој акцији.

Устанак Малисора
— Извјештај наших сталних дописника 

И опет крв
Плавниџа, 1. сепгембра

Арбанаси као да су се договорили да 
дижу буну наизмјенице. Отрагу неко- 
Јшко времсна видимо свих седам гора ма- 
лисорских гдје се дижу на оружје и кр- 
ве се са царскњм аскером на све стране 
до истраге. — За гим у Малесији наста- 
је неке мало примирје, док међутим мало 
јужније дижу се на оружје Шаљани са 
Шошо.м и већ почињу нознати порази 
царског аскера. Од јужних порумских 
огранака, па до тепа близу Скадра, сву- 
да је аскеЈт био сузбијен. Без разлике 
сваку ноћ Шаљани су посиједали аоло- 
жа.е: Теие, Брдањере и кирску обалу у 
непосредној близини Скадра, а бој се 
увијек прекидао на ивииама саме варо- 
ши Скадра. Да иије било велике топов- 
ске ватре са скадарског града, Шаљани 
бпше сигурно и саму варош отели, као 
и што су били цио источни дио, но под 
притиском велике топовске ватре мора- 
ли су дању одстуиати, али ипак с}’ сва- 
ко вече улазили у варош и убијали стра- 
жу. Затим у Шаљи настаје неко примир- 
је, а на оружњ* се диже покрајина мнри- 
дитска са Тираном п нападају на Драч 
таквом жестином, да су цио аскер из 
околних логоришта сатерали у Драч и 
ту их држали у опсади штавих 10 дана.

Таман се Тиран и Миридита смирили 
мало, ето опет малисорске горе обухва- 
ти ватра. —

Чак од 26. августа па до данас од 
Трабоина, па до самгх Туза, води се 
између Хота и Рапшана са аскером та 
ква очајна борба, која ни до данас ни- 
је прекидана, и тако.м жестинол какво.и 
се до данас не памти. јср ево четири да- 
на и ноћи како топ и пушка још није- 
су прекинули него се п сгд проламау про- 
клетиске увале од топовсге и пушчане јеке.

Садањи поновни устанак у Малесији, 
као и вазда, проузрокоиали су аскер са 
кордоном; није и.м ђаво дао мировати да 
врше своју дужност, него им се ћефне 
да од Трабојннаца оти.тају стоку. Мало 
сњвернијс од Ћаф|Д|'Ше чападну на један 
крд сгоке неколико аскера у друштву 
са кордоно.м и, пошто убију једног чо- 
банина. заплијене неко.ч н<о брави. Чују- 
ћи Трабој|н1ии шта су урадили, одмах 
су се дигли у оевегу и прије него су се 
отимачи могли осигтраги, нападну их, 
стоку поврате а аскере са кордоно.м по- 
уб:ца|у; зати.м се загурп бој, који се ни 
до данас није поекидао.

Војска из Туза одмах је отишла у ос- 
вегу и посјела положаје: ЋафкишЈ’ и не- 
колпко врхова сјеверније од ње. Ту су 
их напали Трабојинци са осталим Хоги- 
ма и Рапшанима и, иослпје тродневног 
крвонролића, успјели су да их потисну 
са положаја и сатјерају пх све до кућа 
Вуксан Лекића.

човјек налазп пјјгд једпид таквн.п чино.п као 
пгго је го брак!

11, гледајућп га сада, крај пгвјесте ориа 
и весела, а преврћући ао памети све то, 
пе чогадох, а да се пе осмјехнем.

А право рећи пи мп ,чу нијес.по давали 
пикако мпра. Једпако смо га аадиркива.тп и 
просто кин.или. Он јс тв наша забадања тр- 
пе.виво сиоеио, ослјехујући се и ако му до 
сзгијеха пије било. Доцпије, кад емо са на- 
шим заједаљила учесталп л све грубљи били. 
готово пас је почео и да избјегава!....

А.1П оста.ти нпје.су дапгубплп. Ијева.тп су 
СЛОЖНО II весе.10 К0.1ИКО их грло допосп. II 
што смо се Дубровппку зпше прпмицали и 
што се његове градске зпдппе све впше ра- 
заапаваху и море пред шла одб.веекива.ш, 
весеље је све впше расло п пјесма све јаче 
одјекива.та.

Спустпмо се па Пдоче. завпсмп око града 
и низ Ни.10 ее епусгисмо иа Сградун. Ко.та 
су пптла једна за други.м. а кон.п одмјерено 
по плоча.па корача.тп.

Паше одјеао свраћа.то је опшгу пажњу. 
Сграпци, а особпто Чееп, којпх је у ово доба 
Дубровппк препуп. заетаја.ти су п с удив.ве- 
њем нае поематралп. А гад су се наша ко- 
.та иред хогелом заусгањт.та, једап Чех не 
Могаде срцу сво.м да одо.и, а да нас пе ос- 
лови. Његови.п матерњпм езпком објаснпм му 
ко смо, шта емо п гдје смо би.ти. а го љега 
у го.тикој лјерп развеселп. да мп се обпспх

Т\’ је аскери.ма дошла нова помоћ п, 
нолил нути тоновском ватром нз нол>а, 
осгали су т\’ до 29. августа, а тога дана 
послије подне, немогући се више држа- 
ти усташкоЈ навали, запале куће Вуксан- 
Лекића и под гоиовском заштитом са 
ИЈ|шчаника и из Поља иобјегну у 1узе.

У бјежању пут Туза аскери су уби.ш 
и унаказили једну жену усташку и једну 
дјевојку, што је усташе довело до оча- 
јања и одмах су се сви концентрисали у 
непосредној близшш Туза.

Тузи су затворене, а фамилије из ва- 
роши преведене у Шипчаник; такође је 
и пут за Скадар затворен.

Од положаЈа са Ћафкише, одакле су 
усташи потиснули аскере, па до самих 
Туза, аскери су попалили све усташке 
куће и ус;еве, светећи се тиме за гј дни 
пораз којега су ова два-три дана претр- 
пЈели, те су тиме разјарили усташе како 
их ни цијеле зи.ме неће на миру остави ги.

До данас чује се да су усташи, се.м 
коња, гаина и муниције, отели око 200 
пушака маузерова система, те се по то- 
ме може закључити пора.з, који је морао 
царски аскер претрпјети.

Не само да је аскер претрпио пораз, 
но их то прати још од почегка првог 
устанка па све до данас и сами враг би 
знао зашто узалуд воде борбу, коју ни- 
кад добити неће или ваљда мисле да су 
Малисори што и раја, да их обезоружа- 
ју, па да их кољу. И.

Подгорица, 3. сешембра
Догађај на Ћафкиши, о ком са.м вас 

извијестао дописом од 30. пр. мј., иза- 
звао је устанак у Малесији. Уз Трабојин- 
не и Рапшане усталп су Кастрати и 
Груди, те је већ јужии дио Малесије сав 
у пламену.

Између усташа и Турака поновЈБена 
је очајничка борба 31. августа па пет сати 
пред подне. И ако је ваш дописник по- 
смаграо ову борбу, оп вам признаје, да 
је неспособан описати је. бој је отпочео 
на три мјеста: сјеверо-западно од Тузи 
у правцу Планинице и Милеша; источно 
у нравиу Ћафкише и јужно око Врањске 
Горе и Грабовнице.

Најприје је са свију страна огворена 
плотунска пал>ба; од.мах |е пза тога на- 
стало силно грување брдских и полњких 
топова са шест утврђења; оида: митра- 
Јвези, бојна груба, вриска Арбанаса; од 
Тузи хита поЈвем помоћ од двије чете 
пизама са једни.м митраљезом пут Рогам- 
ске Главиие код ко:е се журно разређују 
у стријелие; с карауле на ржаничком 
мосту на коњима преноси се муниција 
пуг Милеша, гдје пушка пупши не да 
да одушп. Комешање на све стране. Ви- 
ди се једна чета усташа гдје се вјешто 
пење уз Планиницу и при.миче шанцу од 
сјеверне стране са плотунско.м пал.бом, 
Нпзами час напусте шанац, на к њпма, 
час опет натраг у шанац, ни сами не 
знају шта да раде. Са Шипчаника непре- 
кпдно се разлијеже јек топовскп, ђулад 
му падао у југоисточпу страиу од Дечи- 
ћа источно од Планинице. Г1ал,евине се 
виде у поље у Вуксан-Лекиће, Врањиково 
село. Гдје Турчпн допре, све даје ватри. Ту 
настадошечитаве грозоте. Код посматрача 
такођер нека узбуђеносг, удуши им нешто 
гешко, мучно; нека уну гарња душевна бор- 
ба, која гражи одушке, нарочито при по- 
сматрању како се једна матица л.утих Ар- 
банаса, ријешена на живот или смрг, оду-

око врата, одјшевљеио к.шчући п објашњу- 
јући послпјс другима око <тбс сво оно шго 
јг зпао о Црној Гори ц Нрногорпи.ча, браћи 
слонспској.

Али доцпијс, када с.по сс. поигго смо криз 
Дубровпик прокрстариаи, сишзи прсд ( ара- 
јсво па всчеру, општа пажња би.кч јс још 
вишс па нас усредоточсна. Спани страпци. 
који су ту бп.ш. гоми.аа.ш су се око наг 
разгледајући паше одјело и с.тушајућп пј<ч>,у- 
шаљепаше. које се протеза.ш до д\боко \ ноћ..

Симо јс сјутра дан гребао иајутра да ог- 
путује. А.ти је путовање одложио. Би.та <т 
пзлила силпа киша, која је трајааа гогово 
до подне. а.ш то није пишта нама см<‘тало 
да <т прпјатно забавдлло.

) шетљп, разг.тедању Дуброиника. Гружа 
и око.тппе, сликаљу и другич забава.ма про- 
гекао нам је брзо тај дан, а гек пред нече 
пспрашсмо нашег ( има. тешким ге срцем 
растајућл од њега. А двојппа ноћоше још 
да га до са.ме грапипе испрате и потке.р* 
срећан повратак од страпе евију нас.

Сјугра дан укрцали смо се скуна у I рул;у 
У брод н паггави.ти пут. веседсћп <т ц пје- 
вајући свг до Котора, као прани евагови.

11 ако јг врпјгле бп.то |;|‘о.ча ружпо. вје- 
тар дувао п киша пада.та — аа чсдо х<>ре 
је оп.10 мирпо — све на.и го није пишга 
смета.то да без прекида пјева.мо и шт<ти;т' 
се. пижући прт.му аа пјегмом. д>>к пи ,Г. 
па своју свпралу ппје заборављао....



нире витешки и успјешно једној „ре- 
гулчрној" царској во:сии. Борба се до 
10 сати нред подне све внше и јаче раз- 

|ј, а тада е насгупило са свију по- 
.шдл а препуцавање са момента на мо- 
л;с -.л|- Дас јаче. час слабије, а на чети- 
ри сата пос.чије иодне бој је настав.љен 
са истом жестином као пред подне. Усга- 
ши ст се све сложније и одлучније бори- 
ли и постизавали невјероватне успјехе, 
осваја^Ки постепено све важније позици- 
је и дајгКи са истих јаке отпоре. Топов- 
ска, мнтраљешка и пушчана. веома убр- 
зана, паљба би.ча је непрекидна, а.чи све 
бе.ч мспјеха. На 6 сати извршен је јуриш 
на Планиницу. Наједаниут настаде ужасна 
панка међу низамима. Усташи су непри- 
јате.ља б.чокира.чи, а затим јурнули у ша- 
нац и поубијили све низа.че, које су у 
шанпу нашЈШ. Било их је 45. са којих су 
одузе.чи 45 мчузевових пушака и већу 
ко.чичину муницње.

У ови.м борбама учествовали су Хоти, 
Груди и Кастрати. Од Кастрата захтије- 
ва.чи су из Скадра, да им до.зволе про- 
лаз војске. као номоћ, у Тузи, пријетећи 
им, да ће их у противном нападнутл. 
Кастрати су им да.чи одговор: „Пролаз 
не дамо. а буЈурум нападните". И Турци 
су кренули. Пзмеђу Хума и Ћафкише до- 
чекаЈу их Хоти и ту чуда учинили. Ни 
треКи дио низа.ча и бијелих Турака није 
се бјектвом сиасло. То |е био читави лом. 
Четири стотине маузерка одузели су уста- 
ши. У овом крвавом сукобу погинуо је 
и Један виши турски официр; још није- 
сам позитпвно извијештен, али су сви 
изгледи да је погинули официр био ко- 
мандант тога одреда. Неколико низама 
спас.чи су своје животе, бјегством у нашу 
границу крајем Блата, и већ су неколицина 
стиг.чи овдје. У свим борбама, које су се 
31. августа водиле, пало је око 20 мр- 
твих и рањених. Првога септембра било 
је цио дан препуцавање, а у 9 сати у вече 
усташи су извршили јуриш на караулу 
турску, која се налази на Омер Божовиће 
двије стотине метара удачвена од наше 
границе. Како је ова кула унутра и озгор 
сва од цемепта, те врло јако у гврђена, није- 
су јој могли усташи ништа учинити, већ су 
нри том Јуришу ногинула два рођена брата. 
Обојицу је лично познавао ваш дописннк, 
те ва.м само толпко може рећи, да им је 
њнхово јуначко прегнуће, јуриш и ви- 
тешка смрт оставила вјечни спомен њи- 
хове јединствене храбрости у борби нро- 
гив свог вјековног душманина. — При 
овом истом јуришу рањена су још три 
усташа. Јуче пак на гри сахага послије 
подне усташи су поново напали на цсту 
кулу у освету, први дан, погинулих. Од 
Тузи је одмах похитао у помоћ један вод 
људи, којеје нредводио један потпоручник. 
Опазивши их усташи, осули су на њих 
пушчану плотунску ватру. Потпоручник и 
још три низа.ча пали су мргви на пољану, 
тројица ср рањени, <■ осгали уграбили да 
умакну на караулу код ржаничког моста.

Непрестаио суосипали плотунску ватру 
на кулу код Омер-Божовића, а послије 
једног сахата борбе на кули се залепр- 
шала бијела застава у знак предаје. Уз 
урнебесну пјесму, усташи су побједоносно 
ушли у кулу, у којој су нашли 26 низама, 
разоружали их, животе им опростили и 
дали им слободно кретање. Сви су 26 
прешли у нашу границу и синоћ на 6 
сати дошли у Подгорицу, пријавили се 
обласној управи, одакле су упућени, по

Ти крагки а.п1 пријатни трепутци дубоко 
су у паша срца зарезани и ми ћело се п,их 
радо п често сјећати са пријатпил и рпјет- 
ким задопољством, а иарочито ће остати у 
нанш.ч срцима пеизгпедивп часови проведени 
V 1ребп11,у и .пећу чеетити.м Гребиљцима.

'1ак кад с,ам аутомобилом брзим те.мпом 
силазпо на Цетин.е у .чојпм ушима у пред- 
вечерју као да је звоппла лијена сватовска 
ијесма:

Се.чо сунце, стиг.чо вече 
Мјесечина мека, 
А весел.е бујио тече 
К'о гоаема р'јека.
По тој р’јеци од миаина
Паше срце п.тови
— Е, тако је од старина 
У српски сватови...

Па и сад, кад ове редове пише.11, чисто 
ми у души одјекује рефрен те сватовске ли- 
јепе пјесме:

Е тако је од старина
У српски сватови,...

Б.

ЈЂуб. А. Булатовић — Мркојевићи.

ф ИЛИЈА ПОПОВИЋ
кајмакам берански

У дпвпој зечл.и, кијоц гиран влада, 
6н је одгајен ту је одрастао; 
1у впдје муке, видје Пезброј јада 
ћоје браћп му дава душмап зао.

ћпд о је патн.е рода премплога, 
1’опства је и сам осјекао бпо, 
I! стога дапе жпвота младога 
<'во.ч је паћено.п роду поеветпп.

њиховој жељн, у овц. турски консулат, а 
по нзређењу застуиника обласног унрави- 
теља г. бригаднра Бошковића свијема је 
дата вечера. Кулу на Омер-Божовића 
црже данас усташи. Јутрос се чују омање 
препуцавања. —

Ко.д наших пограничара опажа се ве- 
лико узбуђење. Врло им је непријатан 
мирис барута, који се ових дана шири 
нашом границом од Суке па до Блата. 
Они су чврсто убијеђени, да им пеће дуго 
смегати тај мирис.

Да| Боже! м. В.

Мисли
Људи су најчешће жртве своје средине.

*
Кад би се свако васпитао тако, да прво 

припада домовини, па тек себи, не би би- 
ло много чега што сад бива, јер би пр- 
во радили за опште добро, па тек онда 
за своје.

*
Мирну воду покрива жабокречина, а 

борбу слава.
*

Највише нам боду очи рођене мане код 
других.

*
Ко мисли срием, страдаће му глава.

*
Ко хоће сваком да се допадне, неће се 

ником допасти. Валси

Српство
Изасланици на француским манев- 

рима. Министар војни у Србији едредио 
је Крсгу Смил.анића, ђепералштабног пу- 
ковника и Милана Туцаковића, ђенерал- 
штабног п. пуковника да као изасланици 
министарства војног краљевине Србије 
присуствују овогодишњим великим манев- 
рима француске војске.

Нова банка у Биограду. У Биограду 
ће се кроз кратко вријеме основати нова 
банка, која ће носггги назив „Српско-ен- 
глеска банка“, са капиталом од 5 ми- 
лиона динара. Министар народне привреде 
већ ]е одобрио н.ено оснивање и погвр- 
дио банчина правила.

Биоградско пјевачко друштво у А- 
тини. Бпоградско п.евачко друштво иде 
у Атину, гдје ће приредити неколико кон- 
церата. Припреме за ова; излет, који ће 
бити у почетку мјесеиа октобра, чине се 
у велико. Нови друштвени хоровођа г. 
Драг. Покорни уложио је све силе, да 
друштво бриЈвира својим успјехом у пје- 
вању.

Палата поште и телеграфа у Био- 
граду. Већ на проЈвеће почеће испод Н. 
Позоришта, ондје гдје је сад Прво Срп- 
ско Велосипедско Друшгво, да се зида 
у Биограду монументална троспратпа згра- 
да. у којој ће бити смјештена дирекција 
пошга и гелеграфа, биоградска главпа 
пошта и телеграф и јавне телефонске 
говорнице. Палата ће нмати лице према 
Књажевом Споменику п биће украшена 
врло лијепим орнаментима. Завршаваће 
се са три врло лијепа кубета: два омања 
с обје стране, а треће ве.чико кубе, биће 
у средини, изнад главног улаза. План је 
готово довршен. Ради га Коруновић, 
архитект. Зидање ће трајати двије године

За род ку а.ттјет' и све п.ему даје.м! 
Мдадој му души то бјешо пачеао. 
Зпап.е.м, науко.м, својпм положаје.м 
Тежаше жеље прпвести у дје.го.

Аји звјер, што је пет етотипа т.ета 
Као хпјепа крв мп роду ппо, 
II сад па ужас културпога свј ета 
Крвав је барјак опет разавпо.

Тпранп клетп, бјеснп разуздани, 
Јурпули попут гладнпјех вукова: 
Запјевка стојп на свакој странп 
По дпвпој зем.лп нашпх прадједова.

Крв се неппиа Србппова лије; 
На Тару впла у мукама јеца: 
Иод оштрим ножем грозпа крвопије 
Иадају л.уди и жене п дјеца.

Међу жртвама п Плија паде, 
Добпв ореол мучепика света; 
Србпи је бпо стога жпвот даде, 
Јер српско пме душмапииу смета.

Слава му! Слава сви.м мучеппцима, 
Невппо палим од грозпа крвпика! 
Чија смрт вапп: да ли Срба п.ма? 
Ах, да ли Српство пма осветппка?

Србппе тужнп, ко за тебе мари? 
Ко ли осјека грозпе мукс твоје? 
'Грпп и кутп. мученпче старп. 
Јзалуд к бракп пружаш рукс сгмје! 

и у грошиће се око 2 и но милиона. Већ 
има сирем.1>ених 300.000 дин., а у буџет 
за 1914. год. унијето је 250.000 динара. 
Оста гак суме ће се позајмити, а аморги- 
зоваће се оноликом сумом, колико би 
се плаћало за кирију.

Зграда за државно рачуноводство. 
Нова зграда за државно рачуноводство 
у Србиш, која се подиже покрај мини- 
старсгва финансија у Биограду, довршује 
се. Она кошта 135.000 динара, на лици- 
тацији је узета за 90.000 динара. Ово 
пењање цијене за половину су.ме дошло 
је ушљед тога, што је прво предвиђено 
да се зграда зида материјалом, који се 
добија од порушене зграде министарства 
унутрашњијех дјела, али се доцније ви- 
дјело да је тај материјал дјелимично не- 
употребњив и да га нема колико треба, 
те се морао куповати нови материјал.

Конзерваторијум у Биограду. У Био- 
граду се људи, који се баве музиком, но- 
се мишљу, да оснују севаз пјевачких дру- 
штава у Србији. Савез би осим осталог 
и на гом радио, да мјесто скупих малих 
музичких школа отвори у Биограду један 
велики конзерваторијум. Овај конзерва- 
торијум, у којем би се његовало пјевање 
и свирање, уживао бп државну припомоћ.

Крал>ева задужбина у Тополи. Краљ 
Петар „азидао је на Оплониу у Тополи 
цркву, која ће се освештати 24. септебра. 
Ово освећење ће бити извршено уз ве- 
ликесвечапости по нарочитом програму.

Споменик вожду. На Калемегдану, над 
градским зидинама, у Биограду је подиг- 
нут прилозима војске споменик Карађорђу 
по пројекгу вајара Пашка Вучетића. Овај 
споменик биће на свечан начин огкривен 
27. септембра.

Нов српски илустровани часопис. Др. 
Ст. Станојевић, професор биоградског 
Универзитета, и Коњевић, књижар из Зе- 
муна, покренуће ове јесени недјељни илу- 
стровани часопис. У листу ће бити сли- 
ке из свих крајева Српства. Редакција 
новога часописа у преговорима је са ос- 
талим редакцијама илустрованих листова, 
да клишеа добија у замјену. Лист ће се 
штампати у Земуну.

Жена полицај у Биограду. Пошљед- 
њи број биоградског полицискога органа 
„Полиције“ јавља, да у Биограду има јед- 
на госпођица, која се у наЈвећој гајности 
са пуно воље и енергије, волонтерски 
одала полициској професији. Госпођица 
хоће да постане детектив.

Словенство
Штампа у ДалмациЈ'и. Лист народне 

хрватске странке „Напредњак", што у 
Шибенику излази, постигао је међу дал- 
матинским, а сигурно и међу свим аустри- 
ским листовима, рекорд у — запл.енама, 
ради његовог слободног неустрашивог 
држања и жилавог отпора против силе, 
ради безобзирне и објективне критике 
свега, што је труло, као и ради устрајне 
и ватрене, младалачке борбе за погажена 
права и слободе. Почев од увођења ко- 
месаријата у Хрвагској мало је који број 
овог листа утекао немилостивој и сило- 
витој модрој оловци државног тужиоиа. 
Број 15., 18,' 23, 24, 25, 26, 27. 32, 33, 34, 
35, 36, 37, све један за другим плијењени 
су због злочина увреде величансгва, сме- 
тања јавног мира и реда, буњења, дра- 
жења, вријеђања, спизивања угледа по- 
јединих институција и т. д. и т. д. 
фали му још само § 58. к. з: велеиздаја, 
па ће с њима у Сибирију! Кроз ову го- 
дину шибенско је новинство — ради гог 
лисга постало гласовито запЈвенама. 
У Шибенику је наиме ове године извр- 
шено и по ц. к. окружном суду потвр- 
ђепо до сада 40 запљена. Иза Шибеника 
је на реду Дубровник са 35 зањљепа. За- 
дар са 32 и Спљет са 16 зањљена. Према 
овој свједоџби моралног нонашања са 
стране држане цензуре листова у Шибе- 
нику су дакле најнемпрнији, најпапрени;и.

Ново бугарско бродарско друшгво. 
У бугарским владиним круговима озбиљ- 
но се баве оснивањем једног пароброд- 
ског друштва. На челу покрета стоји 
А. Франга, министар жел»езнице и пошта, 
који је, уз потпору комора у Софији и 
Рушчуку, ствар гако изнио да |е оживо- 
творење овог нлана већ осигурано. Дру- 
штво ће се додуше основати приватним 
каииталом. но уживаће велике државне 
потпоре. У софиској комори већ су из- 
рађена правила, те на темељу стагистич- 
ких података прорачунан и просперитет 
предузећа. Ни основу тих података може 
бугарско паробродско друштво на, по 
прилици, 500 км. дугој, бугарској обали 
Дунава рачунати на промет робе у износу 
од 300 хиљада тона и промет од 25 хи- 
љада особа. Уз иотпору владе и крај 
ниске, али рациоиалне гарифе, вршиће 
ново предузеће сав извоз жита из Бугар- 
ске. Ово ново друштво ступиће у кон- 
венцију са крал». српским дунавским па- 
робродским друштвом, које ће онда 
бродове бугарског предузећа до Видина 

а можда и до Пасаве водити. Ново пре- 
дузеће језа сада 6 нугничких и бтоварнпх 
бродова и 45 жељезних сплава наручило. 
уш.љед чеса :е за сада темелша главнииа 
са 6 мнлиона франака установ.љеиа, ге 
ће њено укамаћење акционарнма др- 
жава зајамчити. Ново друштво у ве.лике 
ће конкурирати аус гро угарском и румуњ- 
с к о м 11 а ро б р одар ст ву.

Чешка изложба у Бечу. Друштво „Не 
прекидна нзложба и трговина зема.љских 
производа", која већ 10 година посгоји 
у Брну, уз судјеловање словенског на- 
родно-привредних друштава, као и уз ио- 
моћ бечких чешких задруга, уредило ;е 
и у Бечу велику ненрекпдну изложбу и 
трговину занатлиских ироизвода (I. А- 
Ј1е1фа$>е, 12). Свако, ко дође у Беч, 
нека нипошто не заборави посјетити ову 
изложбу. Улаз је слободан а информа- 
ције се вр.чо радо дају.

Забиљешке
Нијемци збијају шалу

Овијех дана био је Ерфур гу пангер.мански кон- 
грес, на коме су се Германи жестоко исгути-е.чи. 
Нијесу штедјели никога: ни Енг.теску, ни Фран- 
цуску, па ни са.му н.емачку в.таду, а нарочито 
њемачког државног канце.чара Кидер.чен-Вехтера.

Предсједник конгреса Клас каодајемеђу н>и- 
ма најнеу.мољивији био. ()н је .тупао и .тијепо и 
десно, гдје је стигао, и ништа није штедио.

Разумије се, пи преко Марока нијесу ћу гке пре- 
ш.чи. Гу је К.тас од ријечи до ријечи рекао ово:

„Мароко је за нас само привремено изгуб.нен, 
ми протестујемо прогиву тврђен.а, да више не 
иосгоји мароканско пптан.е!"

Као што се види, 11ијемци збијају ша.чу!
Демонстрације језуита

Лијепа Христова наука што год је више хриш- 
ћана, све се маље попггује. Тобожн.и шљедбени- 
ци његови раде супрогио опоме шго је он про- 
повиједао.

Пог.чедајмо на еу.харистички конгрес, који се 
ово дана у Бечу држао. Најодвратнији језуитизам! 
Помпе, сјај .разметап.е, неснош.1>ивост, хука. бука 
и блијесак. Изиграва се и хришћанство и .ти- 
јепа наука Христова.

Еухаристички конгреси зачели су се прво у 
Француској. Циљ им јебио, као што и име каже. 
захвалност, да се подигие значај причешћа и 
вјере. А сад ги конгреси нијесу ништа друго 
него разметаше са католичком вјером и одватне 
демонстрације језуита.

Заго је и сасвијем разумљиво што је то од- 
вратно разметан.е језуита и та срамна трговина 
са вјером у великој мјери огорчпла многе, ге су 
поводом овог конгреса изда.чи прог.час, на коме 
је и с.чика, која предсгавља како Хрисгос бичем 
тјера трговце из цркве!

Овакви какви су, ови н.егови тобожљи ш.љед- 
беници опет би га разапјели само када би се 
нешто по други пут јавио међу н.има!

Кратке влјести
Русија и Француска. Велпкп рускп 

књаз Никола Нико ШЈсвић, са спојом су- 
нругом био |с у Парпзу као госг пред- 
сједнпка фрапцуске републпке ФаЈпцера, 
а одатле је отишао у Поату, да присус- 
сгвује манервима фрапцуске војске. Ги 
манерви јуче су завршсни и велики књаз 
поново се вратио у Париз, гдје ће бпги 
у гостима иредсњдпика републике још 
који дап, па ће опда 9. ов. м. огићи у 
Напси па велику војпу смотру. Велики 
књаз Никола командапт јс царске гарде 
и војпе области пегрсп радске, а у б\ ду- 
ћем рату биће главни комапдапг, те се 
његовом боравку у Француској даје ве- 
лики значај. Уз то се |ањља, да концем 
овога мјеееца стиже у Париз руски ми- 
цисгар Сасонов при повратку из Ј1оид - 
на, а гада ће у Паризу биги и врховпи 
адмирал руске флоте Грегоровић.

Бугарска и Румунска. У Бечу се раз- 
ншела вијест, да се ради о зближењу 
Бугарске и Румунске. Бугарски цосланик 
у Румунској имао је налог да на томе 
поради. Румунску је трабало склонити, 
да пресгане са својом против бугарском 
нолитиком. Бугарска мисли, да се Турска 
противи њезипим жељама 11она|више за- 
то, јер је Румунска на го погиче. Румун- 
ска се може сасвим поувдатп у Бугарску 
и вјероваги јој, да она не иде за про- 
ширењем зем.ље, него само да се иашги- 
ти бугарско С1 ановнишгво у турско; 
држави.

Сукоб код Јавора. Биоградски листо- 
ви ]авља|у: Између Рашке и Јавора до- 
шло 1е до сукоба и.гмеђу српских и гур- 
ских пограничних стражара. Смкоб су 
изазвали гурски сгражари, од к<цих 1е 
Једаи, у друштву са четири кордун.ч, пре- 
шао дубоку на нашу страну, вјеровагно 
ради пл.ачке. Наши стражари, сматрадћп 
да су го кршу.мчари, пуцали су и убили 
једнога од њих неторице. Нослије I ога 
између наших и турских сгражара дошло 
је до пушкарања, ко;е је убрз.» прекинуто, 
благодарећи присебносги наших њцра- 
ничних официра. Од нашлх нико нше 
повриЈеђен.

Ухапшен професор универзитета. 
Друштно „Слободиа школа" разди еллло 
је у недшл.у у њемачким покри инама 
Аустрије 2.000 000 примјерака по.д име- 
но.м „Јосифов лисг за ње.мачки народ м 
Чешкој". Код раздјел.иваи.а до’шл<> њ до 
више сукоба с хришћанским соишалима 
п полицијо.м. У Прагу је том приликом



ухаишен ирофесор унинерзитета др. Ви- 
-1и.м Раудниц ради недозвољене колпор- 
ТЗЖС.

Несрећа на француски.м маневрима. 
За вршеме оио.мадашњих војних манева- 
ра у Фраицуској догодила се једна тешка 
и необична маневарска несрећа. Око 200 
кон.аника. кирасира идра1она, придико.м 
једног нанада С|урили су се низ једну 
вео.ма сгр.му косу. Настало је једна див- 
л>а и по.ма.мна збрка и четрдесет л.уди 
испреврћу се заЈедно са своји.м кон.има. 
Сви кон.аници н кон.и прегрпјели су по- 
вреде. Два кон.а су остала на мјесту 
мртва, иеколико их је морало бити уби- 
ено. Највећи дио војника био је тако 
1ешко повријсћеп, да су морали бити 
иренијети у болницу.

Дневник
Допутовали на Цетиње. Њено 

Всличапство Кралшца са Њиховим 
Краљ. Височанствима Књагињица- 
ма Ксеиијом и Вјером у нсдјељу је 
са Тополице допутовала на Ријеку, 
а сјутра дан, у понедјељак, на Цс- 
тин.е

1 Бпхова 1<рал>. Височанства Књаз 
Нашљедник и Књагиња Нанкљед- 
пииа су у недјељу послије подне 
приспјели на Цетиње.

Био у лову. Његово Крал>. Ви- 
сочапство Књаз Петар био је јуче 
у лову на Скадарском Језеру.

ф Пуковник Колосов. Јуче је у 
овдашњој болници преминуо по- 
слије кратког али тешког боловања 
пуковник Алексаидар 1Јавловић Ко- 
лосов. Овај честити руски официр 
дошао је прошле године на Цетиње, 
изаслан од руске владе да припо- 
могне уређењу наше војске, радећи 
искрено, одано и пеуморно. За ово 
кратко вријеме од како се налази 
у иашој срединп задобио је непо- 
лијсЈвене симпатије како у најви- 
шим круговима, тако и у војсци, 
као и грађанству. Био је кротак, 
благородан, миран п повучен, на 
раду нсуморан, у друштву нри- 
Јаган, а као домаћин и родитељ 
н-.ежан и коректан. Нагло смрт 
његова ожалостила је све редом 
ц е свпма редовима грађанства учи- 
нила је јак утисак. Братска руска 
војска губи у њему једног спрем- 
ног, вал>аног и честитог официра, 
а наша војска иеуморног радника 
на бољитку њеном. Покојниково 
тијело јуче у 51 ћ сати по подне 
пренесено је из болнице у стан ра- 
ди укопа, који још није одређен. 
Снровод од болнице до куће био 
је велики. Од стране Двора учес- 
твовало је Њено Кр. Височанство 
Књагињица Ксенија, праћена мар- 
шалом Двора и г-ђом му Греговић- 
ком, и том приликом је од сгра- 
не Двора на смртни одар и пре- 
красни вијенац положила. Исто тако 
на спроводу су били г. г. чланови 
Кра.љевске Владе, чланови дипло- 
матског кора, државни великодос- 
тојници, виши официри, виши чи- 
новници и већи број углецног гра- 
ђанства. Г1окој му души, а утјеха 
ожалошћеној породици, у чијој не- 
измјерној тузи искрено учешће узи- 
мамо.

Прослава „Просвјете“. Про- 
свјетно и културно друштво Срба 
у Босни п Херцеговини „Просвје- 
га“ нрославиће своју десетогодиш- 
њицу сад у суботу и недјел>у, 8. и 9. 
ов. м., на врло свечан начин. И 
припреме, и посјете и нрограм ове

ријетке свечаности показују да 
ће ова манифестација српске на- 
ционалне мисјш у Херцег-Босни 
бити сјајно изведена. Том прили- 
ком ће се стећи у Сарајево Срби 
са свих страна било као изасла- 
ници културних сриских установа, 
било као учесници у свечанос- 
ти, било као гости, а међу њима 
ће бити и врло угледних људи. 
Првог дана свечаности, у суботу 
8. септембра, прије подне биће све- 
чана сједница „Г1росвјете“ на са- 
станку изасланика културних уста- 
нова, гостију и народа у просто- 
ријама друштвеног дома, коју ће 
отворити предсједник главног од- 
бора овог друштва, нотом избор 
часништва за свечаност десетого- 
дишњице, када ће српско пјевачко 
друштво „Слога“ отпјевати химну 
„Г1росвјете“, а за тим ће шљедова- 
ти поздрави изасланицима и гости- 
ма и одговори, читање поздрава 
са стране, свечано откривање спо- 
мен плоча великих добротвора и 
свечана поворка сокола, Побратим- 
ства, осталих корпорација и наро- 
да градом; по подне биће: банкет 
друштва у зимској башти хотел 
Европе, велика народна свечаност, 
коју приређује „Просвјета“, српско 
дилетанско позориште, пјевачко 
друштво „Слога“, музика „Душана 
Силног" из Биограда и српска гра- 
ђанска музика из Дубровника, кон- 
ференција изасланика културних 
установа, на којој ћедр. В. Ћоро- 
вић читати реферат о народном 
просвјећивању, а у вече кермес са 
игранком. Другог дана, у недјељу 
9. септембра, прије подне биће на- 
ставак конференције, када ће Пав- 
ле Поповић, професор универзите- 
та у Биограду, читати реферат о 
градским књижицама, а по томе ће 
бити помен умрлим члановима и 
развијање застава српских сокола 
из Тузле и Брчког, послије чега ће 
бити поворка сокола кроз град; по- 
слије подне биће банкет Срба гра- 
ђана, јавни час сокола, концерат 
соколске музике Душана Силног 
из Биограда и српске грађанске му- 
зике из Дубровника и народно ве- 
сеље. Приликом ове ирославе и код 
нас би требало да се сјете „Просвје- 
те“ доброволшим прилозима како 
би се овом честитом друштву о- 
лакшао рад на просвјећивпњу Ср- 
ба у Херцег-Босни, поводом чега се 
уредништво нашег листа добро- 
вољно ставл>а сваком ради услуге.

Велика државна гимназија. По- 
што је нзвршен упис, пријавни п 
поновни испити ученици велике др- 
жавне гимназије били су јуче са 
својим наставницима у цркву ради 
иризива Св. Духа, послије чега су 
им протумачени школски законп и 
дата потребна упуства. Данас су 
већ и предавања почела. Ученика 
у овдашњој великој државној гим- 
назији ове године има свега 476 
и то: 200 у првом разреду (четири 
одјељења), 115 у другом разреду 
(три одјеЈвења), 60 у трећем раз- 
реду (два одјељења), 27 у четвр- 
том разреду, 50 у петом разреду 
(два одјељења), 11 у шестом раз- 
реду, 9 у седмом разреду и 4 у 
осмом разреду. Због оскудице и 
неподесности локала ове године ће 
предавања бити и прије и послије

подне. Послије подне ће имати пре- 
давања први разред (сва четири 
одјељења) од 2—7 сати, а сва ос- 
тала прије нодне од 8 до 1 сат по- 
слије подне.

Нови посланик. На накнадном из- 
бору нар. посланика у капетанији 
вражегрмској, који је обављен у 
прошлу недјељу, 2. ов. мјесеца, и- 
забран је поп Стеван Вујадиновић, 
са 227 гласова, које је добио при 
ужем избору.

Око Берана. Као што нас из- 
вјештавају, у Беранима се све више 
осјећа покрет међу Турцима, који 
са својом војском Беране утврђују, 
заузимају све важније позиције, до- 
влаче војску, ратни материјал и др. 
Чему све води ове ужурбане и гроз- 
ничаве принреме наших сусједа, није 
нам познато, али је јасно да не 
иду у прилог мира и поретка у 
беранском округу, гдје је голотиња 
раја послије скорашњег покоЈва о- 
стала без куће и кућишта и без 
игдје ичега. Уз то нам сада јавл>ају, 
да су из Берана предигле педесет 
турских породица и да су се исе- 
лиле у унутрашњост земЈве, што 
је изазвало велики страх код та- 
мошњег хришћанског становниш- 
тва, које све ово врло рђаво тума- 
чи и страхује, да се крвави дога- 
ђаји оиет не понове и да ихТурци 
опет не метну под нож и угарак.

„Земан“ и наши муслимани. По 
злу познате слугине слуге што у 
Сарајеву издају лист „Земан“ као 
орган уједињених зауларених од 
Штадлера муслимана почели су 
простачки да насрћу у пошљедње 
вријеме и на нашу земљу и њене 
светиње, износећи највеће гадости 
и нискости противу Црне Горе. Так- 
во одвратно писање изазвало је 
силно негодовање међу нашим че- 
ститим муслиманима, који су сад 
одлучно устали противу тог бахни- 
тања „Земановог", што свједочи и 
ова изјава, коју смо телеграфским 
путем добили из Старог Бара од 
Алила Карађузовића, јецног од и- 
стакнутијих напшх Муслимана:

„Сарајевски пакташки јшст „Зе- 
ман“ нарочито.м тепденцијом пише 
н против нашег Узвишеног Владара, 
у чије здравЈве црногорски мусли- 
манп уживају сва човјечанска пра- 
ва и привилегију, те због тога као 
вјеран син своје слободпе домовине, 
с презрењем сам избуцао ту пача- 
вру, против које је устала и отмје- 
на муслиманска интелигенција Хер- 
цег-Босне. јер та пачавра задудура 
окуженом западном пропагандом, а 
препоручујем „Мусават“ као прави 
муслимански јшст. —■ Ајшл Кара- 
ђузовић“.

Путници. Нашу земљу још јед- 
нако у знатном брођ' посјећују пут- 
ници са стране, који се из разних 
земал.а стијечу у нашу пријестоницу, 
правећи излете у околину и оби- 
лазећи Рпјеку, Вир. Подгорицу и 
Никшић. Ни један дан не прође, 
а да на Цетињу не дођу бар по 
десетак путника са стране, који се 
овдје задржавају краће вријеме.

Бјегунци. Многи католици изоко- 
лине Скадра непрекидно пребјега- 
вају у Црну Гору тако, да их има 
већп број. Онц се жале како према 
њима Турци врло немилостиво по- 

ступају, како их гоне и тлаче и како 
више не могу да подносе што се 
с њима ради.

Страни дописници. Ушл>ед кр- 
вавих догађаја у нашој непосредној 
близини, Малесији и Старој Србији, 
на Цетиње је допутовало неколико 
догшсника угледних страних листо- 
ва, а међу њима је и позпати фран- 
цуски писац Шарл Лоазо, руски до- 
писник Березовски, дописник „Мор- 
ген 11оста“ Мигинд и т. д.

Кинематограф. Прошле недјел.е 
кинематограф је био врло лијепо 
посјећен, а у недјел>у је за вријеме 
пауза свирао и наш млади тамбу- 
рашки збор, који је тога вечера 
први пут изашао са својим новим 
инструментима и врло симпатично 
поздравЈвен. И ове недјел>е кине- 
матографске представе биће у че- 
твртак, суботу и недјел>у. Програм 
за ова три дана је овај: Ђоконда 
велика драма; Ратно пол>е на Верту, 
природно; Ја се шетам са мојом 
женом, врло шаљиво; Ј1иверпул>ске 
трке са пренрекама, оригинално; 
Гомонова недјел>а бр. 20, најновији 
догађаји; Његова прва жена, дра- 
ма; Спуштање у море лађе „Теге- 
тов“, оригинално; Борба у Јапану; 
Блазел као зубни Јвекар, врло ша- 
јвиво; Гомонова недјел>абр. 21, нај- 
новији догађаји; Војни авијатичари 
у Амерпци; Заклетва Стевана Ху- 
лера, велика сензационална драма 
из циркулског живота у три чина; 
Псето као димничар, шалшво; Се- 
оска кокета, велика драма; Мно- 
гољубл>ена тетка, комедија.

Вријеме. 11ослије великијех киша 
и кишовитог времена сад се врије- 
ме знато прол>епшало и настали 
сунчани дани, али са знатном сту- 
дени, која је нарочито преко ноћи 
јака.

Биљежник
— У' Дојраиу, у Турској, на тргу је експло- 

дирала бомба. Убијено је 13 .вуди, 23 су смргно 
и 16 лако ран.ешГ.

— Ратни суд у Цариграду је осудио бившег 
министра Џавида као власника листа на мјесец 
дана затвора, и Џахида као уредника на2(1дана 
затвора. Оба су већ у затвору.

- У Галати на Златно.м Рогу био је пожар, који 
је 35 кућа уништио.

— Аустриски мшшсгар трговине Реслер дао 
је оставку ради слабог здравл.а.

— У Риму су талпјаиски нациопалисти држа.ти 
скупштину, на којој су донијели одлуку, да се 
Егејска Осгрва нипошто не с.мију да враге 
Турској.

Саломон М. Алкалај
ТЕ>СТ

У1’а БаххагеКо УессФо бр. 45.

Јелико снпадиште најбомх сваковрсних
к О Ж А

и свих других припадака за обу- 
ћарску радњу.

— Уз најумјереније цијене. —
Наруџбпне извршују се брзо и 

тачно. Р.ЗО. бр. 45, 14.15

Српске, грчке и латинске 
књиге за ГИМНАЗИјЕ продаје 
са 15 20° 0 попуста.

Књижара
П. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

Р. 16, Врој 50, 3—4

ЦЕНТРАЛА:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ФИ ЈТМГ ЈГ А ЈТ А ••

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарско друштво-
Ве;шко складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог. пињевог, храстовог. буковог. 

сировог и куханог. Паркета букова и храстова.
Греда тесаних сваке дименсије. Горивог дрва и енглешког каменог угљена.

п „."вГзоА! -54 Гве уз врло умјерене дпевне цпјене.

1Г; јМ1Ш Кр. 1. Државис Ш г;.ли.лри;е. Власник ц одљвог.ни уге.тннк Раломир Кривокапић Орлински


